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Tóm tắt
Chuyển đổi số là vấn đề được các trường đại học quan tâm, đặc biệt là sau Covid-19. Khoảng cách giữa lớp học trực tiếp và trực tuyến dần bị xóa nhòa. Các trường tập trung vào xây dựng các lớp học kết hợp giữa hai hình thức trên đồng thời thực hiện chuyển đổi số mạnh mẽ trong tất cả các bộ phận liên quan. Chuyển đổi số thực tế là quá trình chuyển đổi văn hóa tổ chức. Bởi vì “số hóa” là một hoạt động biểu hiện ở tầng trên của văn hóa tổ chức nhưng để thực hiện được chuyển đổi số, tổ chức cần phải xác định rõ tầm nhìn, sứ mệnh, giá trị của việc chuyển đổi số từ đó các thành viên trong tổ chức có thể thực hiện điều chỉnh hành vi phù hợp với thời kỳ mới. hay nsoi cách khác, để thực hiện chuyển đổi số, trước tiên các trường đại học cần quan tâm đến chuyển đổi văn hóa tổ chức. Trên cơ sở phân tích các khái niệm văn hóa tổ chức, văn hóa tổ chức trường đại học, chuyển đổi số, chuyển đổi số trong giáo dục, mối liên hệ giữa văn hóa tổ chức và chuyển đổi số giáo dục, tác giả khái quát vai trò cơ bản của văn hóa tổ chức trong quá trình chuyển đổi số từ đó đề ra những vấn đề cần đặc biệt quan tâm và đề xuất các phương thức cần thiết cho quá trình chuyển đổi số gắn với xây dựng văn hóa tổ chức trong bối cảnh hiện nay. 
Đặt vấn đề
Sau đại dịch Covid 19, vấn đề chuyển đổi số trong giáo dục đại học được đông đảo các trường quan tâm, mục đích nâng tính chủ động trong việc giáo dục và đào tạo đại học. Chuyển đổi số trong giáo dục là sự chuyển đổi số trong quản lý và chuyển đổi số trong dạy, học, kiểm tra, đánh giá. 
Nếu dặt trong bối cảnh văn hóa tổ chức, chuyển đổi số là một dạng thay đổi trong vận hành tổ chức. Việc thay đổi này không chỉ đòi hỏi tổ chức có sự thích nghi về phần cứng mà cả phần mềm trong tổ chức quản lý. Chuyển đổi số đòi hỏi hạ tầng công nghệ mới, trang thiết bị mới cho cả người học, người trực tiếp giảng dạy, cơ sở giáo dục và cơ quan quản lý. Đi kèm thiết bị phần cứng là các ứng dụng phần mềm, các nền tảng (platform) để toàn bộ mọi hoạt động giáo dục và quản lý của các cấp diễn ra trên đó.
 	Để các cơ sở đào tạo đại học, có thể thực hiện chuyển đổi số hiệu quả, bên cạnh công nghệ, chương trình, điều cần quan tâm hơn cả đó là nâng cao sức mạnh tổ chức thông qua văn hóa tổ chức tại cơ sở đào tạo đại học. 

1. Văn hóa tổ chức và văn hóa tổ chức trường đại học
Vào khoảng thập niên 1960, thuật ngữ “văn hóa tổ chức” lần đầu tiên xuất hiện trên báo chí Mỹ, từ đó nhiều nghiên cứu đã chỉ ra rằng văn hóa tổ chức chính là yếu tố quan trọng nhất làm nên định hướng chiến lược cho công ty, tổ chức. Thomas Peters và Robert Waterma trong cuốn sách “Đi tìm sự hoàn hảo” nêu rõ giá trị của văn hóa tổ chức đổi với công ty, tổ chức bất kỳ như sau: mọi người từ cấp cao nhất đến cấp thấp nhất đều biết rõ mình phải làm gì trong phần lớn mọi tình huống vì các giá trị định hướng của công ty đều hết sức rõ ràng. 
Văn hóa chính là hệ thống hữu cơ các giá trị vật chất và tinh thần do con người sáng tạo và tích lũy qua quá trình hoạt động thực tiễn trong mối quan hệ giữa con người, môi trường tự nhiên và xã hội. Văn hóa tổ chức có đầy đủ chức năng và nhiệm vụ của văn hóa, văn hóa tổ chức cũng là sản phẩm do con người sáng tạo và tích lũy trong quá trình hoạt động. Văn hóa tổ chức gắn với từng loại hình thể chế nghề nghiệp như: văn hóa công ty, văn hóa doanh nghiệp, văn hóa nhà trường, văn hóa cộng đồng của một tổ chức nào đó.... 
Văn hóa tổ chức là sự kết hợp giữa những lý tưởng dễ dàng nhìn thấy, như tuyên ngôn tầm nhìn và những giá trị, kết hợp với những quy chuẩn, hành vi, ngôn ngữ, niềm tin và hệ thống khó tìm thấy hơn. Theo Chris, văn hóa tổ chức bao gồm cả phần chìm và phần nổi của tảng băng [4]. Trong đó phần nổi là những phần dễ thấy, là những tạo tác về kiến trúc, trang phục, thiết kế văn phòng hay các diễn ngôn về giá trị công ty, còn phần chìm tức là những điều tạo nên bề mặt dễ nhìn thấy vừa nêu, đó là những giá trị, niềm tin và cách hành xử tùy thuộc rất khác nhau ở mỗi người, mỗi quốc gia, mỗi tổ chức. 
Cùng quan điểm đó, nhưng nà nghiên cứu E.Schein làm rõ thêm văn hóa tổ chức là tổng thể những thủ pháp và quy tắc giải quyết vấn đề thích ứng bên ngoài và thích ứng bên trong của các nhân viên trong tổ chức. Các quy tắc này đã tỏ ra hữu hiệu trong quá khứ và vẫn cấp thiết trong hiện tại. Đối với Schien văn hóa tổ chức được hình thành thông qua các vấn đề cần được giải quyết bên trong và bên ngoài của tổ chức. Các vấn đề có yếu tố nội – ngoại sinh xuất hiện đòi hỏi tất cả thành viên trong tổ chức phải đưa ra và thống nhất các “quy tắc giải quyết vấn đề”, kinh nghiệm đó được tích lũy và truyền lại, lâu dần trở thành văn hóa tổ chức. 
Theo Eldrige và Crombie (1974) nhấn mạnh đến tiêu chuẩn, giá trị, tín ngưỡng, cách đối xử… giữa các thành viên trong tổ chức [1]. Hai tác giả còn quan tâm đến tính lịch sử của tổ chức trong quá trình phát triển, đặc biệt là những ảnh hưởng của hệ thống cũ, lãnh đạo cũ, hay mâu thuẫn giữa hệ tư tưởng cũ và mới trong các giai đoạn chuyển đổi, trong quá trình xây dựng con người, lựa chọn chiến lược cho tổ chức. Hai tác giả này đặc biệt quan tâm đến con người trong tổ chức. Đặc biệt là sự hình thành cách hành xử thông qua tiến trình lịch sử, phát triển của tổ chức đó. 
Như vậy, văn hóa tổ chức là toàn bộ các yếu tố văn hóa được chọn lọc, tích lũy và chia sẻ thông qua quá trình phát triển của tổ chức. Những yếu tố văn hóa là toàn bộ hệ thống giá trị, niềm tin, tạo tác có thể dễ dàng nhìn thấy được hoặc các mô thức văn hóa, lối suy nghĩ, hành vi nằm ở tầng sâu văn hóa của một tổ chức. 
Đối tượng chính của văn hóa tổ chức là tất cả mọi người trong tổ chức. Một sai lầm thường thấy đó là suy nghĩ việc “tổ chức” của một doanh nghiệp hay tổ chức nào đó gắn liền với vai trò, trách nhiệm của người lãnh đạo, người sáng lập hoặc đội ngũ nhân sự cấp cao hay một phòng/ ban cụ thể nào đó. Thực tế văn hóa tổ chức là một vấn đề mà tất cả mọi phòng ban, mọi người, mọi nguồn lực trong tổ chức đều phải tham gia để xây dựng văn hóa phù hợp cho tổ chức. 
Xét về bản chất, trường đại học là một tổ chức hành chính – sư phạm thực hiện các nhiệm vụ được quy định tại Điều 28 Luật giáo dục như: xây dựng các chiến lược và kế hoạch phát triển cơ sở giáo dục đại học; triển khai hoạt động đào tạo, khoa học và công nghệ, hợp tác quốc tế, bảo đảm chất lượng giáo dục đại học; phát triển các chương trình đào tạo theo mục tiêu xác định; Tổ chức bộ máy; tuyển dụng, quản lý, xây dựng, bồi dưỡng đội ngũ giảng viên, cán bộ quản lý, viên chức, người lao động; thực hiện việc quản lý người học…
Từ các khái niệm trên, văn hóa tổ chức trường đại học có thể hiểu là hệ thống các giá trị, niềm tin, chuẩn mực, thói quen, truyền thống, quan niệm được tạo ra trong quá trình hình thành và phát triển của trường đại học nhằm mục tiêu đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ pháp lý, nhiệm vụ xã hội của mình. Văn hóa tổ chức trường học có vai trò ảnh hưởng đến sự trường tồn và phát triển của cơ sở giáo dục đó. Văn hóa tổ chức trường học không chỉ có ảnh hưởng đến những cá nhân đang làm việc hay học tập tại trường mà còn ảnh hưởng sâu sắc đến sự phát triển của xã hội. Bởi vì con người chính là nguồn cơ của văn hóa, trường đại học chính là nơi đào tạo ra con người với các phẩm chất, giá trị đặc sắc, từ đó tiếp nối và sáng tạo ra văn hóa mới trong xã hội mới. 
Mỗi cơ sở giáo dục có hệ thống các giá trị vật chất và tinh thần được gìn giữ và lưu truyền qua các thế hệ tạo nên bản sắc riêng của từng cơ sở. Văn hóa tổ chức trường đại học là sự tiếp nhận và phát triển qua các thế hệ, nền văn hóa đó bao gồm cả những yếu tố văn hóa mới hình thành phù hợp với chiếc lược phát triển của trường trong từng giai đoạn. 
Văn hóa tổ chức trường học giúp cho cán bộ, giảng viên, nhân viên đang làm việc tại trường có cái nhìn rõ ràng hơn về tầm nhìn, sứ mệnh, mục tiêu và những giá trị văn hóa hữu hình, vô hình của cơ sở giáo dục từ đó có những thích nghi, thay đổi và hành xử thích hợp cho công việc đang làm. Văn hóa tổ chức phù hợp sẽ tạo ra các mối quan hệ tốt đẹp trong các cá nhân tương tác với nhau trong tổ chức; tạo ra môi trường làm việc lành mạnh thúc đẩy sự sáng tạo, thoải mái tinh thần, nâng cao khả năng đóng góp của từng cá nhân với tổ chức. Hoạt động sáng tạo vô cùng có ý nghĩa trong môi trường giáo dục đại học bởi vì đối tượng của giáo dục đại học là tri thức và con người, thúc đẩy sáng tạo trong thời gian học đại học chính là tiền đề để sinh viên, người học có thể thực hành sáng tạo sau khi tốt nghiệp. 
Tóm lại, trường đại học là một thiết chế giáo dục – văn hóa. Văn hóa tổ chức trường đại học chính là kim chỉ nam cho sự phát triển của trường. Văn hóa tổ chức trường đại học chính là tư duy và thái độ tổng hợp của đội ngũ sư phạm trong nhà trường, văn hóa tổ chức chính là nguồn cơn thúc đẩy cho sự thay đổi theo yêu cầu của xã hội. Văn hóa tổ chức của một trường đại học có chức năng định hình ý thức tổ chức, kỷ luật, sáng tạo, quảng bá hình ảnh, định hình các triết lý, giá trị, biểu tượng và chuẩn mực văn hoá công sởVăn hoá tổ chức tích cực giúp cho người dạy, người học và mỗi người trong lực lượng xã hội xung quanh tự hào, hãnh diện vì mình là thành viên của tổ chức, được làm việc vì những mục tiêu của nhà trường.
2. Chuyển đổi số và chuyển đổi số trong giáo dục đại học
Trong thập kỷ qua, chuyển đổi số đã thu hút nhiều sự quan tâm của xã hội. Chuyển đổi số trong giai đoạn này không chỉ nhắc đến những lợi ích mà một tổ chức sử dụng công nghệ thông tin cho các hoạt động trong tổ chức mà muốn nhấn mạnh đến quá trính phát triển công nghệ thông tin như một yếu tố cơ bản và cần thiết, ảnh hướng đến tất cả khía cạnh liên quan đến tất cả mọi thành viên trong tổ chức và chính tổ chức đó.
Chuyển đổi số trong nhiều tài liệu chỉ được hiểu là việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quá trình vận hành của tổ chức[8]. Một số khác thì đề cao vai trò của  chuyển đổi số về những đột phát mà chuyển đổi số có thể mang lại cho tổ chức[18]. Những tác giả này xác định nguồn gốc chuyển đổi số đến từ cấp công ty/tổ chức nhỏ, sau đó hoạt động sẽ vận hành và phát triển theo chiều kích hướng lên đến cấp công nghiệp và cuối cùng là hệ sinh thát công nghiệp (industrial ecosystem).  Như vậy, chuyển đổi số chính là kết quả của việc tích lũy các đổi mới kỹ thuật số trong phạm vi đơn vị tổ chức. 
Chuyển đổi số chính là quá trình tiến hóa[15], thông qua đó tổ chức tận dụng các nguồn lực công nghệ và kỹ thuật số để tạo ra giá trị nội sinh và ngoại vi cho tổ chức. Đối với tổ chức, chuyển đổi số sẽ góp phần tạo ra bản sắc mới cho tổ chức bởi những sự thay đổi về giá trị bên trong và bên ngoài. 
Chuyển đổi số nhằm hướng tới sự thay đổi trong quan hệ của các yếu tố cấu trúc, chiến lược và kỹ thuật nhằm đáp ứng các yêu cầu đề ra trong môi trường kỹ thuật số[5]. Cụ thể hơn đó là việc nhấn mạnh yêu cầu cân bằng giữa các yếu tố cũ và mới trong tổ chức. Chiến lược chuyển đổi số thực tế là chiến lược đổi mới sản phẩm và quy trình nhờ vào sử dụng công nghệ mới. Sự thay đổi này nhằm hướng đến định hình cho sản phẩm, dịch vụ và mô hình tổ chức[16]. Chuyển đổi số đang nổi lên như một nhu cầu cần thiết của xã hội, hầu hết các tổ chức đều thực hiện chuyển đổi số như là một nhiệm vụ nhất định phải thực thi, một số tổ chức gắn với trách nhiệm của người lãnh đạo trong việc thực hiện chuyển đổi số cho tổ chức của mình [2,12] nhằm mang lại thay đổi mới mẻ trong quy trình làm việc, vận hành của tổ chức. 
Chuyển đổi số trong giáo dục đặt tất cả các nhiệm vụ trong trường học dưới môi trường chuyển đổi số. Ngày nay, đặc biệt là sau đại dịch Covid 19, khoảng cách giữa việc học trực tiếp (face-to-face) và trực tuyến đã được xóa nhòa. Sau đại dịch, các trường có xu hướng chuyển đổi số tăng đáng kể.
Chuyển đổi số ở trường đại học không đơn thuần chỉ là việc số hóa trong giảng dạy mà đó chính là tiền đề cho sự thay đổi trong văn hóa tổ chức. Số hóa giảng dạy là việc tập trung vào nội dung, hoạt động và quy trình thực hiện, còn chuyển đổi số đòi hỏi một sự thay đổi hoàn toàn trong mô hình thể chế, tiến trình thực hiện và tương tác chiến lược[13], gọi chung là văn hóa tổ chức. 
Như vậy, chuyển đổi số trong giáo dục đại học có thể được hiểu thành hai hình thức[17]:
· Chuyển đổi số trong quản lý là số hóa thông tin quản lý, tạo ra những hệ thống cơ sở dữ liệu lớn liên thông, triển khai các dịch vụ công trực tuyến, ứng dụng các công nghệ 4.0 (AI, blockchain, phân tích dữ liệu, ..) để quản lý, điều hành, dự báo, hỗ trợ các cấp lãnh đạo, quản lý ra quyết định trong lãnh đạo, điều hành. 
· Chuyển đổi số trong dạy, học và kiểm tra, đánh giá là số hóa học liệu (sách giáo khoa điện tử, bài giảng điện tử, kho bài giảng e-learning, ngân hàng câu hỏi trắc nghiệm), thư viện số, phòng thí nghiệm ảo, triển khai hệ thống đào tạo trực tuyến…; chuyển đổi toàn bộ cách thức, phương pháp giảng dạy, kỹ thuật quản lý lớp học, tương tác với người học sang không gian số, khai thác công nghệ thông tin để tổ chức giảng dạy thành công.
Chuyển đổi số trong giáo dục đại học không chỉ có ý nghĩa trong việc phát triển công nghệ mới, hay thực hiện số hóa trong quản lý hay giáo dục, đào tào mà còn có ý nghĩa trong việc tạo ra giá trị mới cho tổ chức. 
3. Mối quan hệ giữa văn hóa tổ chức và chuyển đối số
Chuyển đổi số đòi hỏi sự thay đổi trong tổ chức bao gồm văn hóa và nguồn lực. Theo Hess và đồng sự[9] thì, sự thay đổi đó sẽ tạo nên thay đổi trong sản phẩm giáo dục, cấu trúc của tổ chức hoặc những tiến trình ở tầng văn hóa sâu của tổ chức. Grajek và Reinitz cho rằng chuyển đổi số là một chuỗi những thay đổi sâu sắc về văn hóa tổ chức, lực lượng lao động và chuyển giao công nghệ. Những sự thay đổi trong văn hóa tổ chức với các yếu tố trên sẽ mang đến mô thức giáo dục và điều hành mới đồng thời thời thay đôỉ hoạt động, định hướng chiến lược và định hướng giá trị của một cơ sở giáo dục[7]. 
Gobble[6] nhấn mạnh chuyển đổi số là một qúa trình chuyển đổi sâu sắc của các thành tố gồm hoạt động kinh doanh, tổ chức, tiến trình, năng lực và mô hình để đạt được hiệu quả tối ưu. Sự chuyển đổi là cách nắm bắt các thay đổi và cơ hội trong công nghệ từ đó thay đổi trong tổ chức và đem lại giá trị cho xã hội. 
Chuyển đổi số trong trường đại học, giống như các lĩnh vực khác, quan trọng nhất vấn là thay đổi trong cơ cấu, văn hóa tổ chức. Nếu một trường đại học muốn tồn tại theo thời gian với tư cách là một bên tham gia quan trọng vào quá trình chuyển đổi này và không biến mất khỏi giai đoạn này, thì trường đại học đó phải phát triển toàn diện[3,11]. 
Văn hóa tổ chức có thể tạo ra rào cản trong quá trình chuyển đổi số với những lý do sau:
Thứ nhất, văn hóa tổ chức khó thay đổi. Bởi vì văn hóa tổ chức nói chung, văn hóa tổ chức trường đại học nói riêng là sự tích lũy và kế thừa nhiều năm hình thành nên các tầng văn hóa ăn sâu trong cách nghĩ, cách làm việc của từng người trong tổ chức. 
Thứ hai, thành viên trong tổ chức chưa sẵn sàng để thay đổi. Thông thường, tổ chức chỉ thay đổi văn hóa khi có một sự kiện quan trọng tác động, còn lại các thành viên trong tổ chức thường cảm thấy thoải mái với những gì đang diễn ra thế nên rất khó có động lực thay đổi. 
Tóm lại, chuyển đổi số là một quá trình thay đổi về cách thức làm việc, vận hành, quản lý trong nội bộ tổ chức. Văn hóa tổ chức có tác động tích cực và tiêu cực đối với quá trình chuyển đổi số. Đồng thời, thực hiện chuyển đổi số không thể nào không quan tâm đến thực hiện chuyển đổi văn hóa tổ chức. 
[bookmark: _GoBack]4. Phương thức chuyển đổi số trong tiến trình chuyển đổi văn hóa tổ chức 
Chuyển đổi số thực chất là một quá trình thay đổi trong cách thức vận hành của trường học. Như vậy để quản lý thay đổi đó ta cần gắn sự chuyển đổi số như là sự thay đổi trong văn hóa tổ chức. Hay nói cách khác thực hiện chuyển đổi số là quá trình thực hiện thay đổi cả tầng hình thức, hệ giá trị và cách thức hành động, lối suy nghĩ.
Để thực hiện chuyển đổi số trường đại học hiệu quả cần bắt tay vào thực hiện thay đổi trong cách thức quản lý, hình thành và xây dựng một hệ thống các giá trị, suy nghĩ, và tương tác mới, phù hợp với tình hình hiện tại.
Đầu tiên, các trường đại học trước khi thực hiện chuyển đổi số cần phải xác định rõ khiếm khuyết trong văn hóa hiện tại của mình, những yếu tố, rào cản nào ảnh hưởng đến sự thành công của chuyển đổi số. Các trường đại học cần xác định rõ tầm nhìn, sứ mệnh nào trong văn hóa tổ chức cần được điều chỉnh và những cách thức để có thể thực hiện thành công sứ mệnh, tầm nhìn và mục tiêu mới. 
Kế tiếp, bước khó khăn nhất đó là tạo ra sự thống nhất trong tập thể trường đại học. Tập thể cán bộ, nhân viên, chuyên viên trong trường đại học phải đồng tâm trong việc thực hiện chuyển đổi số và chuyển đổi văn hóa tổ chức trong tiến trình số hóa. Hệ thống trường đại học cần có một sự tập trung điều chỉnh hành vi, cách thức làm việc để tạo ra môi trường văn hóa như mong muốn. 
Cuối cùng, đòi hỏi sự nhất quán trong tầm nhìn, chính sách từ nhà lãnh đạo. Lãnh đạo trường đại học phải là đội ngũ đi đầu trong việc thực hiện chuyển đổi số, điều chỉnh hành vi của mình và phải nhất quán trong sự thay đổi. Sự nhất quán đó sẽ giúp các thành viên giải mã và thích nghi với những gì được mong đợi từ họ, từ đó hình thành nên lối văn hóa mới.
Một số phương thức giúp trường đại học thực hiện chuyển đổi số trong tiến trình chuyển đổi văn hóa tổ chức
Xây dựng những tuyên bố về giá trị và niềm tin về chuyển đổi số trong giáo dục đại học. Các trường có thể tổ chức các nhóm thảo luận nhỏ theo từng phòng, ban, khoa để truyền tải sứ mệnh, tầm nhìn và các giá trị của tổ chức khi thực hiện chuyển đổi số. Buổi thảo luận, chia sẻ còn là buổi giải thích những tác động của việc chuyển đổi số đối với từng thành viên trong tổ chức, từ đó giúp cho họ có nhận thức chung về giá trị của việc chuyển đổi số mà tổ chức đang muốn thực hiện đồng thời hình thành nên các hình mẫu hành động, hành vi mà thành viên trong tổ chức vần phải thực hiện để thích nghi với môi trường văn hóa mới. 
Tăng cường giao tiếp về chuyển đổi số trong giáo dục đại học. Tất cả các nhân viên trong tổ chức cần được thông báo về quá trình chuyển đổi, họ cần có thông tin về quá trình chuyển đổi, cách thức chuyển đổi, nội dung chuyển đổi từ đó xác định được những nhu cầu, mong đợi của tổ chức đối với họ trong giai đoạn chuyển đổi số. Giao tiếp hiệu quả cũng giúp cho mọi người trong tổ chức đảm bảo cho sự  cam kết và thành công của quá trình chuyển đổi số. Điều này có ý nghĩa rất quan trọng trong việc thực hiện chuyển đổi văn hóa tổ chức. 
Xem xét lại cơ cấu tổ chức của trường học. Lãnh đạo các phòng, ban, khoa cần nghiêm túc ngồi lại để xác định cơ cấu tổ chức hiện tại có bộ phần nào trùng lắp dẫn đến công tác chuyển đổi bị chồng chéo hay kéo dài. Cần tinh gọn các bước chuyển đổi và nâng tính hiệu quả chuyển đổi tại các bộ phận nhỏ nhất trong hệ thống. 
Xem xét lại tất cả các chính sách, chế độ lưu hành nội bộ để đảm bảo hệ thống chính sách phù hợp với môi trường văn hóa mới. Chẳng hạn, trường học không thể chỉ khen thưởng cho thành tích đối với các công việc mang tính chất “truyền thống” trong khi văn hóa mới đang đề cao số hóa trong giáo dục đại học. 
Kết luận
Chuyển đổi số là một quá trình cần thiết đòi hỏi các tổ chức giáo dục thực hiện để chủ động trong hoạt động giáo dục, quản lý, đào tạo. Nhưng việc chuyển đổi đó không nên bắt đầu một cách đơn độc bằng cách tách công tác chuyển đổi ra khỏi mô hình văn hóa tổ chức. Dựa vào mối quan hệ giữa chuyển đổi số và văn hóa tổ chức từ đó có những phương thức điều chỉnh phù hợp từ các biểu hiện bên trên đến các hệ thống về giá trị, nhận thức, niềm tin, thông qua quá trình qua tiếp hiệu quả bằng các cuộc họp, các buổi huấn luyện hoặc các diễn ngôn trên các phương tiện truyền thông nội bộ. Từ đó hình thành một hệ ý thức sâu sắc trong toàn thể tổ chức về việc chuyển đổi số trong giáo dục chính là một nhiệm vụ phải hoàn thành để đưa tổ chức, trường học có thể hội nhập với thế giới, nhất là trong giai đoạn hiện nay./.
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